
Φορολογικές ρυθμίσεις για μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Με στόχο την εδραίωση ενός αποτελεσματικού, ορθολογικού και 

δικαιότερου φορολογικού συστήματος το Υπουργείο Οικονομίας και 

Οικονομικών προχώρησε πρόσφατα σε νέες ρυθμίσεις που αφορούν 3 

διαφορετικές χρονικές περιόδους:

α) Γίνεται τακτοποίηση φορολογικών εκκρεμοτήτων μικρών 
πιχειρήσεων και επαγγελματιών για τα έτή από το 1993 έως το 

επιχειρήσεις που δεν έχουν υποστ^Ήκπιω-φοροΑο^ 

μπορούν, εφόσον το επιθυμούν, να προβούν στη διαδικασία 

αυτοελέγχου και να υποβάλουν τις αποκαλούμενες «δηλώσεις 

συνάφειας». Υπολογίζουν μόνες τους τυχόν διαφορές στις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις, δηλώνουν το αποτέλεσμα στις 

φορολογικές αρχές και κλείνουν την εκκρεμότητα για την περίοδο 

αυτή.
Με τη μέθοδο αυτή η επιχείρηση δεν χάνει χρόνο για την 

παροχή στοιχείων στον ελεγκτή. Η μέθοδος οδηγεί σε μικρότερες 

διαφορές από αυτές που προκύπτουν από τον έλεγχο, κυρίως 

επειδή αποφεύγονται οι προσαυξήσεις και τα πρόστιμα για τις 

διαφορές που προκύπτουν. Για παράδειγμα, αν η μέθοδος του 

αυτοελέγχου οδηγήσει σε επιπρόσθετη φορολογική επιβάρυνση 

(ΦΠΑ συν φόρος εισοδήματος) περίπου 7,2 εκ. δρχ., τότε στην 

περίπτωση αυτή, η παραδοσιακή μέθοδος του ελέγχου της εφορίας 

θα οδηγούσε σε επιπρόσθετη φορολογική επιβάρυνση περίπου 17,9 

εκ. δρχ. Η διαφορά είναι σημαντική: περίπου 10,2 εκ. δρχ.

Σημειώνεται ότι η ρύθμιση αφορά 750.000 επιχειρήσεις και 

επαγγελματίες σε ολόκληρη την Ελλάδα που μπορούν να κάνουν 

χρήση της νέας δυνατότητας.
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β) Για τη χρονική περίοδο από το 1999 έως το 2001, καθορίζεται 

νέος τρόπος υπολογισμού των ακαθάρι στων-εσόδωντων μικρών 

επιχειρήσεων και των ελεύθερων επαγγελματιών για λόγους 

φορολόγησης τους. Στη συνέχεια, οι επιχειρήσεις, εφόσον το 

επιθυμούν, υποβάλουν τις "δηλώσεις συνάφειας" για τη φορολόγηση 

του εισοδήματος. Αν προκύψουν διαφορές, δεν προβλέπονται 

πρόστιμα ή προσαυξήσεις. Αν δεν υποβληθεί δήλωση συνάφειας, ο 

έλεγχος θα γίνει σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και σε καμία 

περίπτωση η θέση του φορολογούμενου δεν γίνεται δυσμενέστερη.

γ) Από το έτος 2003 και μετά, οι μικρές επιχειρήσεις και οι 
επαγγελματίεναπαλλάσσονται από την υποχρέωση τήρησης 

παραστατικών για δέκα έτη, με τον καθορισμό νέου καθεστώτος 

φορολογικού ελέγχου. Αλλάζει το καθεστώς προκειμένου να μην 

συνεχίσουν να συσσωρεύονται φορολογικές εκκρεμότητες.

Με το νέο τρόπο ελέγχου που θα ισχύσει από το 2003, η
ο-------------------------------------------------------------------------------------------------- »

παραγραφή θα είναι πενταετής και θα γίνεται δειγματοληπτικός 

έλεγχος μόνο για τα τρία τελευταία χρονιά και μόνο στην περίπτωι 

που διαπιστωθούν παραβάσεις ουσίας, ο έλεγχος θα επεκτείνεται 

και στα δύο προηγούμενα έτη.


